

论《泪河》中牺牲情节的多重叙事与情感张力



魏留堇

主办:济宁晚报社 济宁市青年作家协会 协办:济宁永盾保安服务有限公司

邮箱:ginglianwenxue@163.com

近读《鲁艺》期刊上刊发的《军旅三题——张建鲁中短篇小说近作巡展》,颇受震撼!尤其是张建鲁主席发表于

《时代文学》又被《小说选刊》转载,并荣获《小说选刊》第二届包公故里杯优秀小说奖的两万余字的中篇小说《泪河》,更是感人至深、令人动容!

《泪河》是一部凝练而厚重的小说佳作,在短短两万余字的篇幅内构筑起一道跨越青春、爱情与家国的情感长河。小说通过张立、周丽、王红丽三个年轻人的命运轨迹,展现了个体在时代洪流中的抉择与牺牲,其中战争与和平、爱情与责任、个人与国家的多重张力被巧妙地编织进叙事脉络中,生成令人心颤的文学力量。

《泪河》的叙事结构呈现出精巧的时空交错特征。开篇以"踌躇满志,手握钢枪,去往前线的列车上"作为现在时态,通过张立的回忆将兖州大地的过往点滴自然引出,形成前方与后方、战场与故乡的时空对照。这种叙事策略不仅压缩了叙事空间,提高了叙事密度,更重要的是构建了一种情感上的反差——列车向前线疾驰的物理运动与思绪向故乡回溯的心理运动形成逆向张力,仿佛命运的不可逆与记忆的永恒性在这一刻碰撞。张建鲁通过这种手法,在有限篇幅内拓展出广阔的叙事维度,使小说获得远超字数的情感容量。

小说中最为动人的莫过于对牺牲情节的多层次书写。在一场为国而战的战斗中,一同人伍一同奔赴战场的两人,在战火纷飞的战场上相遇了。只不过张立是重伤员,王红丽是战场救护员,在敌人炮火袭来之时,她用自己的身体护住了张立而壮烈牺牲。王红丽的牺牲是物理性的、终极的——"她一下趴到他的身上,牢牢地压住了他"。这一场景的震撼力不仅来自于牺牲本身的壮烈,更来自于作者对细节的捕捉:"她的眼睛还是睁着的,面对面还能看出她眼底饱含的亲情和深情。"死亡没有抹去情感的痕迹,反而将其永

恒定格,这种生与死的直观对照产生了摧垮读者心理防线的叙事力量。而张建鲁的高明之处在于,他没有让这种牺牲沦为简单的英雄主义赞歌,而是通过后续情节展现了牺牲的多重内涵。

然而作者的高明之处在于不让牺牲停留在物理层面。那双睁着的眼睛,那眼底饱含的亲情与深情,这些细节将肉体牺牲转化为情感永恒的象征。王红丽死了,但她的关爱、她的牺牲精神、她的情感选择却因为死亡的定格而获得了某种永恒性。这种"有的人死了,却还活着"构成了牺牲的第一个悖论——通过终结生命,某些生命价值反而得到了强化和延续。

"……可她不能再说一句话,甚至再不能眨一眨她长长的睫毛。她的神色是安定的,甚至有些欣慰,看不出致命伤带来的痛苦与错愕。可是,她的面色正渐渐变白、变灰。他紧紧地搂着她,亲吻她的额头、她的面颊、她的鼻尖和嘴唇。可是,此时此刻的她再没有任何反应,再没有任何声息……"牺牲在张建鲁的笔下还呈现如此的残酷和悲怆,这种对失去战友、亲情、爱情交织在一起的书写,感人至深,让人泪目。那一刻的肉体牺牲只是起点,它的影响和意义在时间长河中会不断流变、扩大、转化。这种牺牲不仅仅是那一刻的英雄行为,更是一个迫使活着的人面对生命价值、责任与道德选择的问题。

在这种多重叙事中,牺牲不再是单向度的英雄主义赞歌,而成为了探照人性深度的多棱镜。它反射出人类最高尚的情感——无私、勇敢和爱;正是这种对牺牲多重内涵的深入挖掘,使得小说超越了简单的情节推进,达到了真正文学艺术应有的思想深度和情感厚度。

牺牲在《泪河》中不仅是战场上的英雄壮举, 更是一种绵延至日常生活的持久状态。张立母 亲病逝而不得知的背后,是一种一个老军人、老 百姓"忠孝不能两全"层面的牺牲;周丽在张立娘 生病之后,在医院陪护,"一陪就是半个多月,脏 活累活都是她干的。后来你娘一命归西,她又披 麻戴孝地来守灵,先是哭着喊大娘,哭着哭着,喊 着喊着,就改成喊娘了。她说她是为你尽孝代你 送终的……这闺女,真是少见的情义和品性!"后因误解而草草结婚,这是真挚的友情、相思相爱的情感层面的牺牲;甚至王红丽父母为日后张立方便照顾他们夫妇二人及张立父亲,让他把乡下的父亲接到家里,一起生活的场景,也蕴含着一种接纳牺牲后的继续生存的勇气。这些不同形态的牺牲共同构成了一个关于"牺牲"的复调叙事,打破了传统战争书写中牺牲概念的单一性,展现出个体在国家话语下的多重付出。

《泪河》的情感表达艺术尤为值得关注。张建鲁擅长运用"节制叙事"来实现情感冲击的最大化。例如,王红丽父亲那句"不哭,孩子,我们就是干这个的",语言极其简朴,却蕴含着巨大的情感张力。这种节制并非情感的匮乏,而是将其沉淀与浓缩,是经历巨大创伤后的一种语言转化——当痛苦超出语言所能表达的极限,最简单的话语反而成为最合适的容器。同样,周丽出嫁的真相借母亲之口平静道出,不加任何夸张的渲染,却深刻传递出造化弄人的无奈与苍凉。这种叙事风格与中国传统文化中"哀而不伤"的美学追求一脉相承,赋予小说一种含蓄而深远的感染力,令人回味良久。

小说标题"泪河",本身即是一个意蕴深厚的核心隐喻。它既实指那条流淌于鲁南大地上的泗河,也象征一条由人类苦难与情感汇聚而成的洪流;既是无数个人泪水的蜿蜒,也是一个民族在战火与创伤中共同流淌的集体情感。他以此深刻暗示:每一滴个人的眼泪都不会干涸,它们终将汇入一个民族的集体记忆与精神史诗;而每一个微小的牺牲,也由此被赋予深远的历史意义,得以在民族的延续中获得永恒。

《泪河》篇幅虽短,思想内涵却极为深远。它超越了单纯的战争叙事,深人探讨了在特殊历史语境下个体如何直面命运、理解牺牲、并继续前行这一永恒命题。小说并未借助宏大的说教,而是通过细腻的情感描摹与精准的细节呈现,将无法轻易言说的生命之重悄然托付于读者心间。这种含蓄而信任的叙事方式,充分体现了张建鲁对读者智慧的尊重,也彰显出他作为写作者的成熟与深刻。

心随歌走

骆永强

我承认,自己是一个没有定力的人,一个感情脆弱、容易被外界影响的人。我会被一首歌、一句话所感染,甚至融入其中,难以自拔。

喜欢听歌,也往往会被歌曲带入意境,因歌而伤感,因歌而豪迈,也因歌而多情。因为歌,我喜欢上了秋天。记得第一次听歌陶醉,是在我上初中的时候。当时正值秋天,空中下起了毛毛细雨。忽然,收音机里正在播放歌曲《心雨》。"我的思念是不可触摸的网。我的思念不再是决堤的海。为什么总在那些飘雨的日子,深深地把你想起……"当时懵懵懂懂,听着歌,想起童年的一些人和事,甚至是自己喜欢的小女孩。秋天没有春天的狂躁、夏天的炎热和冬天的寒冷,阵阵凉风吹过,让人在丝丝冷意中更容易清醒,会想起某年的某月某日,一些难以忘怀的人和事。

因为歌,我憧憬起了梦想。那是一个秋收的早上,正在晾晒玉米的我听到了郑智化的《水手》。"总是幻想海洋的尽头有另一个世界,总是以

为勇敢的水手是真正的男儿……"是的,儿时的我看到了脸朝黄土背朝天的父母的不易,不止一次地梦想自己一定要出人头地,让勤劳的父母不再为生活而忙碌,不会再为生计而焦虑。虽然年龄早过不惑之年,但至今我都无法忘记小时候大年三十父亲被人催债的情景,忘不了勤劳的母亲为了生计去村里亲戚的麦秸堆翻捞麦秸中夹杂的麦粒。我知道父母都是老实本分的庄户人,但生活的困境使得他们不得不放下尊严,直面现实的话,想起早逝的母亲,不禁满腹伤感。母亲去世后,父亲一人操劳,我们兄妹三人先后成家立业,作为一名普通的农民是何等艰辛。父母从小就教导我,做人要有志气,不能让人看不起。这句话,影响了我一生。

心随歌走,感觉歌曲所演唱的就是自己。也许是年龄越大越容易怀旧,很多时候会被周边环境所感染,容易在不经意间走心。"记得吗?你许下的承诺。舍得吗?我苦苦地守候着。长路漫

漫,我独自行走,再也不敢奢求你的温柔……"我曾暗恋过一个女孩,但担心被别人嘲笑,也担心被 拒绝而羞于表白,只能默默地在心底暗恋。记得 刚到济宁上学的时候,晚上打水遇到了一位心仪 的女孩。后来打听才知道,她家是莒县的,在隔壁 班学习。每次见面,我们只是微微一笑或点头示意,但不知道为什么,我都没有勇气与她说话交流,也许是感觉自己太过平凡,只能默默地在心底 暗恋。毕业后参加工作,经人介绍,认识了一个与自己同龄的女孩,但是我们两个人的性格不合适,最后不得不遗憾分手。现在的妻子也是经人介绍认识的,好在我们性格互补,彼此包容,最终走在了一起。

有时回想起自己的经历,不得不相信命运。 我很早以前,曾看到一摞类似占卜的卡片,找到与 我出生月份对应的一张,显示出生在这个月份的 人"爱争执,感情曲折,注定要浪费几年爱情时 光"。

